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In which of these States Black Soil is gt 1. ﬁ%ﬁﬁwﬁ E"'Eitrﬁqﬁ‘_’{ﬁh%‘?
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2 Match the: computer—related words

 with their. deﬁnmons

Column-l Column-IT

(a) The part of
the CPU that -

a)'-f’*w |

‘performs P o b L

anthmenc and

lloglca‘l operanons

) Temppra;y
memory used for.

processing £
(c) Protocol used for ([1]) HTTP
transferringweb .- ..
pages :

(d) A unique identifier (IV)anary y ' X
_ina database table Lokey i

Choose the correct answer from the

options given below-
. A. aI, bIIL i-w, d
LB L bV, o, 1
€ adV, b o dP-mI_
D. _a-i, b-II, c-I11, d-IV :

__._.—-—-—'-'-"‘ | I'

(II) Cache
Memory :
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" Choose the correct answer from the

Match the following
Column-1 Column-II
(a) Program. " (I) Programs and
- s applications that
runona |
H e = computer -
(b) CPU (IT) A'setof
ke "~ instructions for
= the computers to
- follow
= (1I0) C:mml

(c) PROM
' L Processing Unit

(fl) Software (IV)ngrammahlr: )

Read only -
‘Memory -

options given below-

A 2L b-IL eIV, d-1 -
B. aLb-I,cIV,d1
C.. oL, b1V, eI, &1 5 )
D. aIL, b, c-lL IV - *

un'??-

FEE-ll
FEOE I -

(n}a:nzg.t%m
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(1) S

L (i AR

(V) s i

© T e v

e ﬁmmﬁﬁq’iﬁﬁuﬁmaﬁ

-a-I1, b-111, c-IV, d-1

al bl eIV, T 1
a1, b-TV,, c-1III, d-II
. a-10, b-I, c- III d-IV

| (M) Coelenterata’

A JandKnnly

Which among the following hiﬁe
Open Circulatory System?

() Arthropoda

(K) Mollusca
(L) Annelida

Choose the ‘correct nptmn— 5,

B. Jand L only

"C.J,KandL only

D. J,Kand Monly -

i
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*5. Whtch ﬁle furmat :susedtn save_" S. Wﬁmﬁﬁ{%ﬂﬂﬁ%hﬁg
mages in cumputﬁfﬁq Lo v 3 Wmmwﬁwﬁmmﬁo
() doox’ RO R
‘(K)...IPG
(L) JEG - ST g Gl
(M) JPEG . Be o Mtegeny (L) JEG
Choose the cnrrecl nptmn- 9 bl , . M) JPEG -
A..IandKﬂnl_}' L i T et frrea -
B K?“ M only 1Sty o A"%ﬁﬁ]ﬁtK'-‘
. C. J,Kand L only ' I, by 3
D. K, L and M only §e e semn MR,
o 5 R S T C aﬁm KafrrL
' . 3|-T=|EFK L:’-ﬂTM

6. Arrange the urgamsm takjng part at 6 m%ﬁmﬁmq&m%ﬁﬁ:{qﬁw
various trophic levcls uf Fnud Cham L o _';ﬂﬁq;qmﬁ&aﬁﬁrqﬁﬁgasn-ﬁqﬁ

E)G‘;“‘a“d‘ e _-._..,"'-"-ua"rmﬁaqaﬁeuaﬁ
X) Haik' (J} e - e
(L) Grasshopper . f il 0N R
(M) Snake e P "i_" M () fger .
‘(N) Grass : '_ Cowyml
Selectthecnrrectanswerfmmthm e '-(N) urg T A :
options given below- | : - , .. _:ﬁ&ﬁmnqﬁm‘iﬁﬂaﬂmg?r
A, KoLo>M->N-J R
" B JoK-5M-N-SL
C,_'_N—-}L-—)J—‘_}M—}K.' :
i ‘I-).}ML-}N-—H#}K'.—rL

"A K—}L—-}M-—r'ﬂ—ﬂ

| '_B J—rK—}M-—rN—}L
C. N-—_}L-—}J—}M-—}K i
p. Mo N J>K-L
-%—?_---nﬂmm.,Space.'For'RuughWﬂk{ﬁﬁlﬁ%&wlmmgn- '
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7. Match the following

Columin-1 olumn-11
(n) Amylase (1) Gastric Gland
(b) Trypsin (1) Salivary Gland
(¢) Bile (11T} Pancreas
(d) Pepsin (IV) Liver .

Choose the correct answer from the
options given below-

A, &IV, b-lll, c-11, d-1
B. a-lIl, b-III, c-1V, d-1
C. a-1l, b-1lI, c-1, d-IV

D. al, b-I11, c-1, d-TV

7. gofm Al -

Frerm-1 .' EHTerH-11 .
{n)m?ﬁf (M Wﬁﬁ:
(b) T2 (an @mHfy
(:)ﬁﬁlm (111) N
@ e . (IV) T
ﬁﬁqﬂqﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬁmﬁﬁ

A. a-IV, b-l1I, c-11, d-I
B. a-IL b-II, c-IV, d-1
C. oL, bel1L, -1, d-IV
D. a, b-I1L, c-IL, d-IV

Match the pnl]umnts with then' major

harmful effects. _
Column-I pMn_g-I_I
(Pollutants) (Effects)

(a) Carbon - (I) Eutrophication
monoxide D

(b) Nitrates (II) Acid Rain .. .

(¢) Sulphur . (II) Blocks oxygen = .

) Dioxide _ transport
(d) Phosphates (IV) Excess algal
growth.

Choose the correct answer from the '

‘options given below-
A. a1V, b-M, c-11, d-1 '
B. a-II, b-IV, c-II1, d-1
C. a-III, b-1V, ¢-11, d-1
D. a-1, b-III, c-11, d-1IV

: -mﬂaﬁﬂaﬁgﬁlaﬁmmﬂ

ey fifi

wEdl - wEml

®) TRF (D a7t et
(© TER. - (i1ny e afEe
Trgei@aEs . §oAmr
@) FiRE (V) cafues A
SN LT
- ARy Rt F R T IR

A a-IV, b-IIl, ¢-II, d-I

B. a-II, b-IV, c-III, d-1
C. a-IlI, b-1V, ¢-II, d-I
D. a-l, b-1lI, c-II, d-IV
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-9, Thc bo'Ok “Sy'.fftcm"_d I.\'lst‘ttjrae‘-‘-.wa-s_.-.._
3 wntten by- '
| A. c:nrolus leweus
B. Emst Hacckcl
" C. Robert Brown

D. Robert Whittaker

- -

e e b

B i

e e v
%2 i - g . -} . . . n
A. aa:han-enﬁm R

.'n.- méﬁ-géaw s

10. Arrange the Articles.of Fundamental -

‘nghu; mcﬁtiuﬁeﬁ iﬁ the Indian
_ Constitution i in ascendmg order ba;scd
unsequence S
= _ {K) nght agamst Explmtatmn
(@) nghttnFrcednm . EIE
(M) Right to Equallt'_',r

N nghttuchdnm uchllgmn

._((}) Cultural and Educatmnal
Righs s

A. K—+Lf+M-'a{1r~I—?o':- o

B. KoL>NoM—0 |

C. M—:-L—&-N‘—'}K_;‘:-'p:t.) |

D. -‘M—}L--:»_K—;_N —}0* 7§

¥ (3

10

10. ﬂﬂ?ﬂﬂnﬁvﬁﬁaﬁhﬁ%ﬁ: afﬁmrﬁ%:

ﬂ%ﬁﬁm%mmmmq
m&m% '

®) m%ﬁmm

I(L) daar 1 AR 5

(o gty et e

' A. KaL-—SH—}N—bO |

B..K—P;JL—+N-+M—>0 PURRERE

C. MoL>N-K—0

'p. M>L—2K->N-0

SOOI i o b ok R 00

eeDBEDC



4 , : s 1ol [R] e
o (AsjandaReason[R] 11, g s (AT T
.' Asscrtt e T ﬁﬁq
1. An A below, choose the corret P P
& jon- \ _ 'W[ﬁg]:mﬁm
) .ﬁ:;inn [As): ‘:;."heth;r cm:";t “'fnﬂld | =1, 7e foreft feofar 3 it S T
» ful or not, tFL‘I‘I s on the ris ’ .
b P:;ﬁcd in a situation. ol PRI
X l on [R] : The chance of benefitting  FAw [R] : E@ ) N
E;: credit is highest in agricultqml H‘Wﬁ;ﬁ &7 g4l it
:i m!ur- | : . A [hg] 3#( [R}ﬁm gr 3*'-( I.RL
' A, Both[As]and [R] are true, and . ) S b
[R] is the correct explanation of -~ - (A ‘
[As): SOOI ) w]mm]ﬁﬁmﬁ.éﬁﬁm}. |
£ 5. Boh[Asjand [RJare true, but R} -, [As] 0t T e e B
e - i t explanation o
! I[ﬂ;.t the cur_.réc cxplanati oA aea &, At [R!W%l
f C. [As] is true, but [R] is false. . D. [As] mtéﬁb‘-{ [R]‘HF!I‘BI
D. [As) is false, but [R] i_s true. | : :
-~ 1. Which was the first supercomputer .11. mﬁﬁﬁﬁmwwﬂqﬂ
developed in India? R ur?
B. PARAM _ ' B. 9@
E. PARAM-ISII-I{RN -. C ."IW-HTFI
- D, §® L
' 13. India has the highest employmentin- 13 W@ H waifirs qemd -
A. Agriculture Sector . - AL gl amH
B. Service Sector - b B, drdmdE
& sy Seotme - C. wmaAE
D. IT Secto ) e
; D, AR
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14 Match the following "~~~
(a) Rowlatt Act' ' (I} . 1913'-;.- aths i) ﬂ%zw . @ 1919
(b) Hind Swaraj - .{m 1920- : 3-_ g i (b) i%'_q'ﬁtl'\i{ () 1909
(¢) Nagpur Session . (III} 1920 " - | -

(d) First Satyagraha (IV) 19175 . (¢) 7 (m 1920

4|
ety

Movement !1 jiti gl (d) TR T av) 1917° B!
Choose the correct answer from the * ' . PRt 3|TE‘IFI‘:|’ it %
| uptmns given below- . LA ﬁﬁqﬂqﬁﬂﬁﬁﬂaﬁmgﬁ- :
A. a-, b1, eIV, d:I B AR aLbllcv, g -
B. a-L b, eI, d-IV VP el S e e |
C. ol b1l o1V, I S B. a, b-1, c-I1, d-IV.-
D. a-I, b1, c-I1, d-IV 3k it C. a-L b1, c-IV, d-IIl .
' L Tl B bl oI dTy.
1S. Statement . Antac:dsareuscd o418 i, 1_5- R ﬂzﬁmm%?ﬁmm
Deutralize excess acid pmduce? dunng mﬁﬁﬁm%mﬂmmﬁﬁq
indigestion in stomach Milk o E R G1fre 1 g
Magnesia is used for this. The pH of i s -ﬁ ETE AR WTWFQI%:?%T{%'
milk of Magnesia is about 10, - "ﬂjq’-' o AR L
Assertion [As] : Milk ufMagncsm 15 ﬁamﬁﬂﬁmmﬁ,@mm
used as an Antacid. - M ﬁmﬁ
Reason [R] : Milk of Magnma 13 N mﬂ?[hs] fﬁa—mﬁrﬁrﬁmm
strong base, - - A SR i ks
Choose the correct’ answer’ fmm the S 1N m%mﬁwmﬁ !
: folluwmg options- -

_ : FRW[R] : ﬁaaﬁcsﬂmﬁmqmma
~A. Both [As] and [R] are true, and :

&)
[R] is the correct explanatmn nf = ﬁqq‘qﬁﬁtﬁﬁ' 7 Hﬁtmgﬁ
B. Buth [As] and [R] are truc hut [R] . A [As] 3 (R 3R e g, Gﬂ'(ﬂ{]

is not the corréct :xplanalmn ofs ' | [AS] Eﬁt“ﬁwgl i
[As]. |

.. © Bl [As)aiv(R] 3w, AR R),
C. [As] s true, but [R] is false ‘_,I'_-. e [As]'q?ﬂ'-rﬁ qﬁﬁl
D, [As)is false, bu (R | imel MR (v [As) 9w &, P [R) vty
': II : D.‘[As]m%,?rfaﬁm]'mm: '

LY )
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i | palaghat (Mad]lya Pl’&dtﬁh) '
C smghbhum(lharkhﬂnd_)

,- D Nﬂﬂﬂofmﬁﬂ .. .

16.

mﬁuﬁfﬁtﬂﬁﬂfmmﬁﬁ“%‘ %

A. ST O

Bmﬁﬁﬁcﬂﬂﬁm

C. Ripm (FrETE)
D, wHa AT

ﬂfh—i:h:f_lh: following statements are

(1) Atthe age-of 18 D. Gukesh has- '

“17.

-ﬁmﬁ:ﬁﬂﬁ%aﬁﬁ-ﬂmmﬁ?

o 1sFEHrFAL Wwﬁm

- o ¥ vt Forr S T o
become the Youngest World | '
-~ Chess Champion. o (K) ﬁ“&'itﬁ"m"ﬂiﬁ“"#%
 (K) Gukesh has defeated the__!-gigning ﬁﬂ?ﬁ?ﬁm%l
title holder Ding Liren of China ) ﬂﬁmﬁaﬁ ma&ﬁwﬁf&q
.(L) Garry Kasparov had wun the title ; §E En"rﬁ Eﬁmﬂﬂ
of Youngest World Chess- - > .
Champmn at the age of 20.. (M) EI__ 1t e _
(M} Gukesh won thie Wnrld Chess - - . Sl S :
" Championship at Sweden. ;. . wA T i ' 3
Choose the correct option- - 23 e S
. topuon- ~. A ¥EIEK
g ‘B. ¥ ), LW M
B. J,L &M only T4 1?3:! .
C. K,L &M only < WK’LI{HM ‘
D. Allare correct. D wREERE
' =000 spaceFor Rough Work / W F1 & ferd smre. 75
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I8. Arrange the following centres of

cultural importance at peak of their
glory in chronological order-

(K) Nalanda

(L) Takshashila

(M) Bhimbetka

(N) Khajuraho

(O) - Dholavira

A. KL->M—->N=-0 .

B. M5L—>0—-K-N

C. M50->L—-K->N

D. O-M>L—>K—>N |

18.

HiEfis vee & Prafifaa 3 ot o9
ﬁm%mmwﬁa:ﬁﬁmﬁua
2t _
(K) Aretar

(L) wfiren

(M) e

™) EguE

(0) v

A. KSLo5Mo5N—O

B. MSLS05KSN

C. MS0S5L—5KSN

D. O5bM-SLoS5KoSN

19.

For the below Assertion [As] and
Reason [R] choose the correct:
alternative-

Assertion [As] : MS Word allows you
to insert table, pictures and hyperlinks
in a document.

~ Reason [R] : MS Word is a word

processing application which is used-
only for typing a documeént, )
A. Both [As] dnd [R] are true, and
[R] is the correct explanation of
. [As).

B. Both [As] and [R] are true, by [R]
is not the correct explanatlun of
[As).

[As] is true, but [R] is fa‘lse.

0

D. [As] is false, but [R] is trye,

19,

aﬁ%ﬁwm[ﬁslmmml%f@m -
el T g ‘
FUT [As] : T 0F 92 97T et
ST | aifere, i oft s
afra F R R
BT [R] : O O 7 e d R ,
Utohy & e 3w fad seards &
TR e o T s

A. [As] 3 [R] 3w &, 3fR [R],
[As] <t wet =amE R

" B.. [As] 3R [R] 3w &, SR [R),

[As] ¥t adt sarem 7E &)

- C. [As]E=t, f [R) s 21

D. [As] 30 &, AT [R) F 21
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:i Eminent Hindi poet & writer Vinod
: l Kumar Shukla of Chhattisgarh has
} peen sclectcd for the prestigious 59%
Jnanpith Award 2024, He is the first

from Chhauiggarh and 12 eminent

e K 1

~ Hindi writer 10 receive the prestigious -

_ award. Who was the first Hindi writer
i recipient of Jnanpith Award? '

- A. G.Sankara Kurup
B, Ramdhari Singh ‘Dinkar’
&

C. hshapﬁma Devi

D. Sumitranandan Pant

zu..-mﬁﬁmﬁﬁﬁﬁéﬁ

ngﬁﬂuﬁ%?ﬁ'ﬁm
e T
e T P P Y e T

 site 12 3 e fdy e 8 T TEER

o2 ST Y T O T A

A
A d’rwgm !

. B, tmard fig AT |

C. T <=t
D. giEret g

N enQ
i
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e s | PART-II
_ General Knowledge of BTEIG &7 AT 717
' \_T_‘H__Chhattisgarh b {
o 5 \\Q\_h - ' ik - ’
21. Match the following> 21 Frefciftas & gafi i
Column-[ Column-Il - ; FIET] A
(a) Sihawa Nagri (0] Year P huitiial
Jungle Satyagraha 1920 - . @ ﬁ'&'ﬁ'ﬂmﬁ M a¥1920
o HERR (b) Kandel Nahar - (I) Year- . NSRRI -
Satyagraha . . - 1922 (b) FRATREIEE (1) T 1922
(c) Quit Indio | () Year -~ (c) SOEg W ama 1942
Movemengin. 1942 U e - e
_ Chbhattisgarh - icl
(d) British cnntml " (IV) Year L e ol 3 St hv}aﬂsl_g /
in Chhattisgarh gig - W
| At for g Rl & T I -

Choose the correct answer from the
options given below-

A. a-l, b'-I, eI d-IV . - ., _ .
L eLeve e R bl oIV T
G ol bIL oL IV im0 e a-L, b-1I, e-11l, d-TV

A. a1 b1, eI, d-IV

AT D. adl, b, eIV, d-Il

p. a-II, b-l, c-IV, d-IIL:
."22. The person known as the “Bhishma 22. '{ﬁﬂﬂﬂi{ﬁ qﬁi%*ﬂfﬂﬁﬁﬂ'ﬁ"iﬁﬂm
'Pitamah of Nacha” in Chhattisgarh- p R : :
1 A. Dau Mahasingh Chandrakar ] " T:.'TE?IIETﬁ’iE s
B. Dau Dular Singh Mandaraji B aﬁgﬁﬂﬁﬁm
C Dau Ramch;ndrzfihmukh | w7 - mmw
p. Jhadu Ram ew :3 f:'- - WW

mﬂz@\

/m”'-fﬁsmurornmghwm;mmﬁ%ﬁm goge-. .



3 Amrange the order of cclcbra_lting the

piwali fﬁsti;'_al in Chhattisgarh-
(K} Narak Chﬂtﬂ[ﬂﬂﬂhi

(L) Dhanteras

M) Bhai Dooj / Matar

{N) mmi Pnuja _

(0) Govardhan Pooja - '

B. LoN=2>K—>0-5M

C. L0 N-KoM -

D. LoKSOSNoM

| 23. v & et vd T |

®FwEgER o T

(L) THIE
(M) W/ TR

(N) T =

(O) e 3

A. LoK->N-=>0->M
B. LoN->K-»>0->M
C. L50sNoK-M
D. LoK>0->No>M |

4. Which forms the water divide line ) ﬁmmmﬂ%?ﬂ?‘iﬁ
river? _ | | :
A. Maikal Range A. RSt e :

B. Amarkantak Range
C. rDandakaranfa Range .
D. Chhattisparh Plain

" C. TuEERY Aol

~ D. AT H iRE

- B. 3RS Avft

5. ‘Nankun Matukdas, Onha Pahire Sau + THEA TEFTH, a1 It Wt =
. Pachaas’ Janaula’s meaning- T3 H I B-
!.L KELA {Banana] A T
B. PYAAJ (Onion) B.
C. PAAN (Betel Leaf) '
D. KAPDA (Cloth) - qﬁ
D. #qgr

'}-1409-DPC25-REC-MOR
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26. - Arrange the-following Public SEClﬂf 26 mﬁwﬁﬂﬁﬁmﬁﬁﬁ?%ﬂﬁ

\ Industrial units established in ' mmﬁmmaﬁ%
Chhamsgarh in the correct order P
“aceording to ﬂlﬂlf_{iﬂf of 3 L H RIS
establishment-  ~ > e K) A, %EITE"IET
() NMDC, Bailedis O WANR A
(M) SECL : : : : o
(N) BALCO, Korba - @) =, S
| i . (0) R ®ia iz

(O) Bhilai Steel Plant
A. L>K—>M->N-=>0
B. 0—>N--+Ii(-arM—+L-' :
C. O->N—->M->K-L
D. M—-—}N—}'O—}L-}I{_

A. L5K-5»M-N-O0
B. 0>N->K—->M-L
C. 05N->M-K—L.
D. M5>N->0-L-K

27, O S o e

27. Arrange the following committees on

Panchayati Raj activities in the gfufi SR T o A
ascending chronnlng:mal order- . aEReE . -
ehta Co 57 st T
i ey (k) e e Al
(L) G.V. Rao Committee _
(M) L.M. Singhvi' Cummmee O @) Gﬁ:ﬂi'{ﬁ‘ﬂﬁﬁf
Choose the correct option- ol M) TE T fefereht wfirir
A JLKML q':?rﬁram -
B. K,L,M,J s A LKML
c. LKLLM B KLMI
p. L,LK.M C LKLM
| D. L1LKM

Rnugh\‘.’nrk;’ﬁ&-’ﬁﬁiﬁ’fﬁw @loloLLE 2

—op0d s

lee0gcete \



3. Read he following Assertion [As] and
reason [R] carcfully and choose the -

28. v R F [As) AT [R] 7R

rrect anSWer- aﬂtﬂ%ﬁéﬂtﬂ’-!'ﬁmﬁﬁlﬁ

m L

Assertion [As] : Korba district js. U [As] : . TR ﬁwaﬁ%maﬁ
famous for the production of Copper, F‘crq';rﬁ;m 2

Reason [R] : Bharat Aluminium

; FTT (R) : e | mqqthﬁmaﬁq#r.
Company BALCO is located in : .

Korba | o Rua @l
worba. - _ .- )
A. Both [As] and [R] are true, arid | A. [As) 3l [R) 3T EE, SR (R],
- [R]is the correct explanation of . L [As] R R TR R
[As] | - B. [As] 3R R) 2w €, 9T [R],

B. Both [As] and [R] are true, but [R]

: 1 [As] it Tt = T8 1

t the ct . . i N | .
1[12? o .ﬂ_xp E_manﬂn of C. [As] & &, 9 {R] S0 &1
265 [As] is true, I:{u; [R] 'is'false. g ' D

. [As] 370 &, T [R] & &
D. [As] is false, but [R] is true. . 2 : _

). Which of the fﬂll'uwiﬁg' 1s the basi-c .

29, wefteg ¥ vaTad U sqaer
unit of Panchayati Raj systcm in '

ﬁﬂ%ﬁﬁﬁ‘qﬁ‘qﬂ?%ﬁwmﬁﬂ
Chhattisgarh? |
A WWEI?I
A. Janpad Panchayat
B. Gram Panchayat , B WA -
C. Gram Sabha G amaEn
D. Zilla Panchayat D, forem dem

0. Chhattisgarh was declared as He:bal .
State in the year-

T e e

- A, 2002
A-2002 - T = 5 2801
B. 2001 ;
. 2006 s €006
D. 2008 - D. 2008

o030 Space For Rbugh Wnrk!ﬁﬂ?ﬁﬁ:ﬁﬁi‘tﬁlﬂ; CJ0aao-
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: o 31, oETe iy waa T B
3L Itisnota major crop of Chhattisgarh- : = s
A. Paddy A. A
B. Maize B. 9T
C. Almond C. 9=y
"D. Linsced ‘' ' N
32. Which of the following marriag.e_ 32. it i St Preafefaa 3 9
~ systems are found among the tribes of FHPH tﬁﬁﬂmmﬁrﬂﬁﬁﬁ%‘?
- _Chhattisgarh? _ L) ﬁ'ﬁ"ﬂﬁlﬂm
(J) Vinimay Vwaah R
(K) Hath Vivaah - K) & s
(L) Apaharan Vivaah (L) 3rewr foams
[M)Kmya Vivaah ['lvl}’ﬁa"qﬁﬂﬁ
~Choose the correct op'unn— Hﬁﬁﬁ‘??
A. J,K and L onl
e A ﬁﬁaJKa?mL
- B. K, L and M only ¥ a-ﬁ-{
C. J,L and M only 4 KL M
D. J,K;L and M C. aﬁHJLﬁTM
' D. J K, L3tM
33. Where was the foundation stone of the- - - 33. ﬁtﬁmﬁwﬁwmﬁmﬁmm
semiconductor manufacturing plant ﬁﬁﬁf@‘ﬁ?
laid rccently‘?
A. Bhilai 3?"_“'@
B. Nava Raipur B T
_C. Rﬂjﬁandgann C. USHRTg
D: . Bilaspur D. Femag
«0 3T Space For Rough Work / & &1 & ford smre Boog- N
. . | o - m
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i
E

j- range the following five stages of 34, ﬁmﬁm‘ﬁﬁﬁﬁéqﬁm
_ addy cultt\"ﬂ"““ in Chhattisgarh in E‘Qﬂqﬁ.ﬂmwﬁw'
| 1. correct order- | '
! ::, -mn;pl:anmtiun | (K) ot

(L) Weeding . (L) fier

(M) Sn_wiﬂg | _ {M'i T

(N) Ploughing _ ~ ~ (N) AT

omess

A. KL->M—>N->0O _
' A. K_—rL-—rM—rN-—}D

B. M-}N-—}K-—:-L—}JD
' B. M-—bN—rK—bL—}D

¢. NoM—>K—L->0 R
- r v C. .}I-‘—:-M—:-K-a-L-—rD

D. O N—->M—-=L—=K - :
D. D—}T\_I-—a-M—-}L-u}K

_ What is the meaning of the Idiom-  35. “T&] ¥ o §AT gETat T 3 B-
“Edi ke dhowan huna"? '
= B, | A, @SB
A. Tobeclean : _
B. IR gA
B. To get angry '
c. afsmem

C. To be ashamed F

D. To be totally insignificant D. THH =8 BT

=0 3] space For Rough Wnr!:fﬂ?'mﬂfﬂ-?fairw ~NEjoo-

@ [ee0ge0e
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36.

Directions : For the below Asﬂf;:mﬂn
[As] and Reason [R] choose the

- correct alternative-
Assertion [As] : The maximum

temperature in Chhattisgarh during
summers remains more than 42°C.

Reason [R] : The Tropic of Cancer
passes through Chhattisgarh, on which
sunlight shines directly in summers.

A. Both [As] and [R] are true, and
[R] is the correct explanation of
[AS]'_ 3

B. Both [As] and [R] are true, but [R]
is not the correct explanation of
[As]. :

C. [As] is true, but [R] is false.
D. [As] is false, but [R] is true.

36.

" B. [As] 3 [R) 2rt v &, A [R]

3 ; = Ru o [As] 3R
[R] % for et ferpea -

FYT [As] : BeiraTg F Heaehiel &1
e qanE 42°C | AfF waT R

FTT [R] : e YT BTG & oL @, -
Forer ot shtorenrer 3 et o sremreT Ete
TNFATR . '

A. [As] 3 [R) T wer €, IR [R);
[As] ! w&t == 21

[As) i} et samen et 1 .
C. [As] e &, A [R] S 1
D. [As] 36 &, §if [R] T B

37- Which are the districts having . 37,100 @ 9 = wiy o Rreidie -
" " Population density (Census-201 1) less SE s ien daor (FOT-201 1) 1t Ry
than 100 persons per square E T e E e s
kilometre? i ;
() Narayanpur - ) AR
~ (K) Dantewada (K) <darer
(M) Jashpur _ _ ST
Choose the correct option- 2;} ) ;
A. Jand Lonly - it | -
B. KandL only A. SEIITIL
. C. Kand M only B. FaKaurL
D. JandK only . C. FAK T M
D. FaFJqTK

IEED”EQNC




5

dquart -
;’* Where was the hcacﬁm el 38, w7 QAT I Yaar T FEr
subedarlocse e 3t R 7 |
.;m:ms the Maratha rule? a‘rﬁwﬁ .
A, Raipf ' A. T
. B, Ratanpur . N B. T
C. Rajnandgeon c. Tt -
p. Bilaspttr . o ' p. fremEgE
3. pirections : Arrange the following 39, Py eeTiad Gl Y A AE &
events in the order ﬂf:the year- - . | F o :
(K) End of Kalachuri rule, < ) 3 wazm
(L) Maratha invasion in ) Eﬁaf‘{“ e
Chhattisgarh. : (L) BTG & HST BT AN |
(M) End of Suba rule in Chhattisgarh. (M) T 3 HaT IR 6 S
(N) The rule of Bimbaji Bhonsle. - ) w;ﬁgﬁmm
(O) British control penod in . (©0) T B -
Chhattisgarh. : 2 ) A
A LKS0-5>M-oN e . 'A. L K—>0->M->N
B. KL N->M-0 . B. K2L->N->M=0
C. LbK-»>N->M-0 ~ G LoK->N->M-0
D. K>M—L—>N-O D. K5>M—L—>N-0
- Who is the current Director General of 40, mﬁmﬁ%ﬁﬂmﬁmﬁ#
Police of Chhattisgarh? _ rvd
A. Shri Arun Dev Gautam vl it aror 2 e

B. Dr. Anand Chhabra B. . A=< It
C. Shri Ashok Juneja

C. *ff 37l A=
D. Shri Ajay Kumar Yadav | R
. D. ft 3o AR ARE

—

J.lel@ Space For Rough Work / T w1 & ol s DEDE'-
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41 What is Chhattlsgarh smnkmbauxue 41. Wﬁmﬁﬂmﬁﬂ?ﬁmﬁmqﬁq
. productmn in Indla" | ?EIT'FETH%? ‘
_ A. First A. TEe
B. Secnnd | B. o
C. Third - ,
- | - C. draw
D. Fourth
D. Ehm
42. Which district nfChhamsgarh has tin | 42._%@1&'%@?%&!@1’1%%%?’
S ? - :
reserves B AgH T A Wi
A. Korya- b 77 0 w5 0
" B. su ~ - B. g&m
C. Kotba -~ C. FrEr
D. (.}iaﬁfabﬁnd ' D. nf@mEg o
.. 43. The mobile app developed by 43. m&mﬁmmwﬁmw%g
Chhattisgarh Police Dﬂpartmcnt fnr BCEI LR G E R i
women ssafety is- ._' T ; s
(K) Abhivyakti ).
M) Abhl-Nlrbhaya . (L) - fr-fnfa
(M) Abhi-Mitan - - (M) Ifr-fam
- (N) "Abhishaktj TN i
fh _A‘ Konly - ACEK
B. Lonly . : :
i - B. AL
C. Monly :
b C. FaaM
D. I\_Ianly :
: - D, AN

:£08£02

.nquEj sﬁaéanrRuughwm;mmﬁﬂa%&m B0ooe.
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I

Who is the Constitutional head of the

4

: A. Gﬂ'ﬂ’:l’ﬁﬂ_f
B-- Chief Secretary
C. Chief Minister

p. Speaker of the Legislative
Assembly

"#—{\Th_n calls the meeting of the Gram

a
_Sabha? :
(K) Janpad Panchayat
(L) Zilla Parishad
(M) Collector _
(N) Gram Panchayat
- A. Konly B
B. Lonly
~ C. Monly
D. Nonly
I“E. Arrange the following vagmﬂrs of 46. ﬂ?ﬁﬂ?@%ﬁﬂﬁi’f@ﬁﬂﬂqﬁﬁﬁ m
Chhattisgarh in ascending ~ °. . m@‘;ﬁfﬁa;a;qﬁaqaﬁ:amﬁ.
- chronological order- @) o SR
(J) Shrimati Anandiben Patﬂ! _ 0 )
(K) Shni Vishwabhushan Harichandan - 1(K)_ wﬁi%ﬁa £ SML qu%[taa:l
(L) Sushree Anusuiya Uikey _ (L) B rgge
(M)Shri Ramen Deka () *f TE T
Choose the correct option- wd R -
A-MLJK | A ML LK
B. J:LIKIM -B. ],L’K,‘M
C.L _
M C. LLK,LM
D. LK,LLM :
D. ,K,L M

N:1s]® Space For Rough Work!ﬁﬁﬂ‘ﬁ%ﬁﬁarﬁ Ejmn_u.
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47,

Which sanctuaries are !ucalcd in the ‘
same district in Chhattisgarh?

47. mwﬁmuﬁﬁ%ﬁ

Raipur?
A. Solar SEZ

y

'B. IT/ITeS SEZ

C. Textile SEZ
D. Food Park SEZ_

(J) Tamor Pingla ot Frer
ameor Pin
(K) Pamed O i
(L) Sitanadi (K) wig
(M) Bhairamgarh _ (L) dam<dt
Choose the correct option- - M) a-{q.ﬁ
A. Jand K only g .
~ B. Kand M only A aﬁHJGﬂIK ._ ‘{
C. L and M only " _ J
D. KandLonly" g B. %ﬁamﬂfm- =
3 X C. FILIRM . t i,
{ D. ¥ K 3L ' :
~ 48. Which type of Special Economic Zone 48, #H'[Wﬂ‘%ﬂ mmﬁﬁﬂﬂﬁfﬁ ﬁ'ﬁ'
(SEZ) is being developed in Naya . (SEZ) ﬁmﬁmﬁmmmﬁ? |

A. SRTE 3T (SEZ)

B. IT/ITeS W92 (SEZ)
C. T WIS (SEZ).
D. T 4T+ U § 3T (SEZ)

~49. Which of the following is a creation of  49. feafafaaita T STREq =
‘Lala Jagdalpuri’? . , " a : o
(J) Bastar : History and Culturc ; 3 i
(K) Halbi Folk Tales - ° (N, TwN .r-ha;sﬁﬁm T W
(L) Bastar Folk Tales - - (K) Tesit o g
(M) The Comprehensive Hlslnry nf (L) Wﬁ?ﬁﬁwﬁ
Adivasi Bastar ' (M) mmmmm
Choose the correct option- @ e ?
A. L, K, Land M ALK L3RM
B. J,L and M only I.'_ a‘ﬁﬂ e
C. K, L and M only ; B. JLL3RM
D. J,Kand L only C. FAK, LM
r . D, ™I, K3RL

IEE3EEQLC

13-1409-DPC25-REC-MOR, -
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—_——————____r______-

. Match the following- - 50. wE gt T
Column-1 Colurrtn-ll _ _ 1 -
" (a) Utlaﬂkhal'ld () Hyderabad : . _
(a) ITETE M TIER

.(b) Uttar Pradesh (I} Chennai
(b) SO an ==

\(c) Tamil Nadu  (IIT) Dehradun

' | afre 1) ETE
Ly Telngana @) Luckaow ©) ey DR
Choose the correct aﬁswer fromthe (@) dTE ([V‘JW

options given below- N £ fro e freedi A o e -

A. a-IV, b-IIL, c-11, d-1 -
' A. a1V, b, i, d-1

B. a-II, b-1V, c-1, d-1 :
‘B. a-II, b-1V, c-11, d-1

C. a-III, B-IV, c-1, d-II- | |
' C. a-IIL, b-1V, ¢-1, d-11
D. a-l, b-I1, c-II1, d-IV |

. D. a,beIL, e, ATV

: E 'UDEG Space For Rough Wurkfﬁm‘fa?ﬁﬂm @lel-L



AL Lmaw - ——

' : LI e -ABBDCFDHEJ

fnllawmgs erics
ABBD DHE/ A. N ,
AN B. K’
B. K c. O L
_ c. 0 - LA
Karss M D. F b | =
52. In a conference, ON¢ shuu dfucus on - 52. @W—%ﬂ'ﬁ'a’fﬁﬁﬁm . '
listening rather t han speakmg, % a'q'[:ammﬁﬁ;_ i
becane™. A, gad e 3 77a-SE 3 G
A. Th:s facllltatcs the exchange of : I i
B._ This hclps you when its yuur turn 'B. T ST naa.ﬁa?ﬁ%sraam%:
tospeak. Sk aﬁa?ra?rarrﬂamﬁ%l TG
C. Llstemng is an easy task. - . C. -y
D. It mcrcases ersonal cffectweness. 5
y | _ .. - D. 'zzaaﬁaﬂ?rnumﬂami’rqﬁ‘ﬁw
Lt B |
53. :;'18“‘ ;t:bruary. 1997 was Tuesday, = . 53. qual_lgm 1997"'*'%"*’_13‘”-{ o,
‘ chl FcbruaryZOOl]:s- @18 £ 2000 1 -
A. Mnnday | o e o s ¥R
B. Wednesday e SN ] A IH'IHEIT{ |
C. Friday @ T - “B. Tﬂ'iﬁn'{ o
D. Saturday 3 e
I T D. TfEK
r\ﬁ’ . ' '
'130
:‘.f

i =EDEG SpachnrRﬁiighWGfl‘k?ﬁ?ﬂ?-I&aT%ﬁW :jmﬂ
; o | i
o el T o B R
_ 13;14[I9-'DPC25-REC'1;16I g,
0% % |||I|lIl|||||||||ll|l||1|B.ﬂ g
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54 IfCAT is written as 3120, then how 54. af CAT #3120 Rransme, & DOG 3

~ will DOG be written? forer s v smamm?
A. 5147 A. 5147 '
B B. 4157 B. 4157 -
C. 1547 C. 1547
D. 4136 D. 4156
3¢ Ifﬁnwcr is called tree, tree is called 55. T el h1 4, U o I, ST
red, red is called gold and gold is ‘ st AAFE I AN -
\called white, then what are oraments ﬁ?ﬂi’-‘lﬁﬁ%‘? e
made of? '
. Ai ag
A. Tree
B. Red | B. @l
C. White C. w&d
D. Flower | ' D. et
56. X is the husband of Y. A is the sister : 56 x.Ym'rqﬁr%IA,}gaﬁ_tm%n D,YH
of X, and D is the sister of Y. How is T3 D, X A A wEia 7
D related to X?. 0 ¥ .
Chees (K) o
(K) Matemnal Uncle : _ .
(L) Sister-in-law (Saali) -~ _ (L) Hei
(M) Daughter e o™ Eral
. Choose the correct npuun- L Fﬁﬁﬂﬁq"ﬁ- e
A, DnlyM:s correct. . A FaaMEaR
|- .B Dnly.llscﬂrrect 5 3 JHT;‘T%I
C. Only L is correct. .
L oo 5 C. FAALTRE
D. Only K is correct. : '
- SRL D. FAAK T T

|
." - 1 i
L

- W
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" ‘.@ "I{

gJaan-

- ||l “““H”““““““Bm 3 Se



S7. Assemon [As] : Water bmls at 100

degree Celsius at sea level.
Rcﬁs“;n [R] :'Atmospheric pressure

affects the boiling point of watcrth
Choose the correct answer from the

following options-

A. Both [As] and [R] are true, and
[R] is the correct explanation of

. [As].

B. Both [As] and [R] are true, but [R]
is not the correct explanation of
[As].

C. [As) s true, but [R] is false.

D. [As] is false, but [R] is true.

: 5?'

FY [As] : T I TIHT 100 feriy
Afoaa W I 2l
R [R] : IRUSHIT 919 IHT &

. SO Y ST T el

s g e et 8 & Y SO

A. [As] 3R [R) DT G E, IR,
[As] i wét == )

B. [As] 3K [R] 2 o7 &, A [r
[As] & gt =arEar TE 81 /

C. [As] T8, AR [R) st {y

D. [As] & 8, AT [R] T &)

58. Mohit introduces Mohan as the son of - 58. uifea 3 e w1 i 3o far 6 oo
the only brother of his father’s wife. T SO ME SRR Fer i Ewm b e
How is Mohan related to Mohit? M e yer i &7
A. Son : .

B. Uncle A. G By .
C. Brother C. w3 D. mir T
D. Maternal Brother

59. On the basis of Maslow hierarchy of =~ - 59, qﬁﬁ%:mm%mma:mm
need, arrange the following cntry ina ﬁqﬁr@agﬁﬁ;ﬁqﬁwaﬁﬁq
systematic way- X) Hrem ,

(K) Food

(L) Employment L) I

(M) Friendship (M) firra

(N) Self Confidence " (N) efagarg
(0) Morality ©) 3R

A. LoM->0-5NK
B. N5oO-5MoKoL
C. K-_:;L._"MF—)N—-}O
D. O__"'N"'}M--)L-—}]{

o0 D 3 Spar.:e For QEEE WurE E g%ﬁ‘%ﬁﬁm

m‘{-"‘ﬁ].—-—- V0"
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B ' ' : ,

The correct sequence _ .
fﬂ of Gartner’s E?rzlutm: ;f:::ip;‘t?“ﬂ 60. e Srata 3 Hiee Y SR SR
! ¢e-Governance is- ST -

! (K) Presence _ ., ®) afeafir

!' (L) Interaction = _ ; L 2

1 (M) Transaction . , _
[ (N) Transformation - (M) S

A. NoM->L->SK
4\ B. KDL>M—oN '
\C Lo>K->N->M
D K—}M—}L-varN

" A, NoM-oL-oK
B. K-+L-+M-—_>N'
C. L»K—>N-M

p. K-M—->L->N

ﬁl- [ 1 " 61.
Study the dlﬂgmm and match the M sa (dmgram}ﬁﬂ' S H AN
fulluwmg- o A ' =y ﬁﬁ'ﬁl’ﬁgﬁmmﬁ-
. Column-I . R Cn]umn-ﬂ i '
. (&) Numberliconly ' . (@ 4. . E“'Ea;'”'l - EER
inside the circle : @ ™ T FR (@ 4
(b) Number common ' () 5- (b) AP - an 5
to circle and triangle . . - oavgEEEr
~only - ) e g Waﬂtﬁgﬁ‘rﬁ o
(c) Number common (110 Sk A ‘(-.:} P ST (_m)}
torectangleand . o
triangleonly . e - (d) oft argfri F R (V) 9
(d) Number lie inside . ,(IV)'Q--' - A, Eagate)
all figures - - e Ry R T IR

" Choose the correct answer from thc _
options given below- . A. allL bl e -IV d-I

A. a-I1b-IIL, eIV, d-1 B. a1V, b, cL &I
B. a-IV, b-l, c:II, d-1II s C. a-IIL, bl c-TV, d-11
- C. aIl, b eIV, d-I1 D. a-I, b-IV, c-I, d-II
D. a-I01, b-IV, ¢, d-11 e -

o[ spaﬁc fuerugh Wﬁrkfﬁm%ﬁﬁmimmﬂﬂ' _1 |
ital s .
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3 . ‘ ' . 62- ; ﬁ.‘:r‘%’l%ﬂ L %‘é-_
62. See the following figure- - - - Gﬂ'%?ﬁ[

squares are there in the figure? |
(3) 13 straight lines, 21 tnangles and

How many straight lines, triangles and AR Rt rcer v, et st
%?- .

| L () 13 W e, 21 fige affe 7 20
. 7 squares A
(K) 13 straight lines, 22mangles and . (K) .13 5@t 2zﬁgaraﬁr7a1f_
7 squares ; - L) RwEEd, 22 Bnger aflc 7 =
(L) 12 straight lines, 22 tnangles and.: . - ™) 13 Wm 22&3\_,[3:&(831.?
- 7squares - - Y -.
(M) 13 straight lines, 22 tnangles and ' Hﬁ!&asaqgﬁ
8 squares + W R . ot AL aﬁ?—l’K_.
Choose the correct option- e -
. Y - B. FEaL
A-Koaly " w500 :
B. Lonly e T ~ Az .C J
.. D. Monly Gy £ e o e
63. What is the. next number in the 63, ﬁﬁTﬁﬁﬂ“ﬁﬁmaﬁaﬁ?m@?{
following serjes? L R e e i g :
3:5.9,15,23,33,45,59 .. SR (i LI ST
A’ 6o ' 1. 909.9,15,23,33 45 s
B. 8 | LA 60
C. 72 ey 81
D. 75

4]

&

I &
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ﬁ’ what will come in place of question

ﬁm‘%‘ﬁﬁﬁmﬁmﬁmﬁ%ﬁ?mﬁ

B. O»>K—->L—->M->N.
C. O->K—->N—->M-L
D. OoL->K-5>M-N

mark in the folloy &
ving quc:stmn? QU T HATA?
. Bhopal : Madhya Prades} :: 53-2’@[(
. Bhubaneswar : 7 ' wiYqre ; FEA ST = 17
i'L A. Gujarat A. AU
| B. Odisha p. ahfEm
C.. Rajasthan C. T
. D. Arunachal Pradesh D. Wﬁﬂ
#5. The correct sequence of the following 65. fom= o Hﬂ?ﬁq e
Is- M
(K) Samaveda (K)
(L) Yajurveda L) 7%
(M) Rigveda (M) BT
(N) Atharvaveda (N) oTydag |
A . M>K-oSL-o>N A, M=>K—->L—->N
B M>L—>K-N ".'B. M—>L->K->N
C. L-M—=>K->N C. LoM=K-—-N
D. M5 N—>K-L D. Mo>N—o>KSL
. Arrange the following numbers in 66, Prefaftaa dearell w wd i akad
~ correct order- . : T . LI
K) 9 K) 9
(L) 13 w 13
M) 21
(N) 25 M) 21
() 5 (N) 25
A. 0—;-M-+L—>K-+N 0) 5

A. O->M->L->K->N
B. O5K—>L—>M—N
C. 05K—-No>M-L .
D. 05L->K—3M-oN

o000
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,‘hj at will come in placc of questlon
o mark in the followmg qucstlon?

| phopal : Madhya Pradesh ::
1 pBhubaneswar : ?

A. Gujarat

B. Odisha

{ C. Rajasthan -

? D. " Arunachal Pradesh |

64 ﬁn%%ﬂmﬁmﬁmﬁ%%w

T T AT
sﬁmaqwu%m gaﬁwa’t?

,'-—l"“‘

is-
(K)- Samaveda
(L) Yajurveda,

(M) Rigveda -
(N) Atharvaveda o

A MKoSLoN
B. MmL>K—>N
C.L-M—->K->N
D. M"—:-N-;-K—;L R

&. The correct sequence of the followmg y

&, ﬁnﬁruﬁ’r I 8-

A M—_-}Kl-él_',.-—-er
B M-—)L—->K—>N
C L—>M%>K-+N
D. M>N—>K—-L

66. Arrange the followmg numbers in
" correct order- . - i

L®9

A e I R T
. 05 , i A
‘Al 0—>M—>L—>K-—>N '

B., 0—>K—>L—>M——>N'-..

C. 0-—>K—>N—>M—>L :

5 R

P ———

S0

i e

(0) 5,

A O—>M—+L-—+K~—>N
B 0-+K.——>L—+M-+N :
) 0—>K—>N->M—;L'._
D. 0—>L—>K-—->M->N

Spacé For Rough Work / wed s FJoos |
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Rt
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DR Erey, e Seld e b ! s

| 67 Arrange the followmg numbers m e

e correct sequence- !

L®) 37 "..-.;-(K) 37'.‘:";*.'7 i i

L " B . C _.' AL

v Ay e e

i e i ; TR LIS RIAE. 4
Sy cy , TR R UEEE MRS

i 4 R 1 °L et -'..'.~ - h

(N)l’f SR iiz-i'._': A

1

A. 0—>M—§K—>N"->L
B_ M-—)K—>N—>O—>L'
2 ok L~—>N—>K—>M—>0
D. L-—)N~—>M—>K—+O

svﬁn%ﬂ%aa ol v e

s L L o . . 4
.. st X " f v 0, 3 . e T e A | ¢
e $. ' LT I I
- i . . i
. . T gedl
1 . ' A b 1
P ¥, P i } 1
i "

(M) 25- G et

(0> 50 Ll
A O —)M—)K—)N—>Lf_
B M ARy K— N - O — L :

i _' c L—>N~+K—>M—>o"" i
i St i-‘_:ff._-ﬁl) L_>N_,M_,,K_)O-t--}i}-’_.-:;}:_

-

68.
[As] and Rcason [R] a.re glven

Choose the correct optlon- g ; ! f ‘
" -Assertion’ [As] Sllvcr,ls not used for

i makmg wrrcs

. A. Both [As] and [R] are true "and

- [R]is the correct explanatlon of

 [As].

/i B. Both [As] and [R] are true but [R]

is not the correct cxplanatlcn of
[As]. g O

: | C, [As]is true but [R] is falsc
D.- [As] is false but [R] is tmc

Lt H HE AT 1%y
(AT A ", " g

‘In thc fo]lowmg questlorrAlcccrt-lcrr 68 --ﬁﬂ%ﬁﬂ?{mﬂ‘w [As] aﬂ'( EIEI'{'JT[
% .;J'I-'.,am:r[As] mraqﬁar%rqaﬁrmw

m _[R] mﬁw%u

__?‘;[As]aﬁr[R]ai-ﬁaar% aﬁt[R]
5 'i:l-:.,.'”:-;:[As] ﬁ"v’l’iﬁ SR %I

: .-"1'-' 1
i'-'"

fB TAs) oK (R] e %quq [R],

[As]ﬁwa‘r‘om@rqﬁ%[

o ; .._.:?c [As]rrar% @rﬁa-r [R] amar%i
S el D [As} amar% ?ﬂ%‘ﬁq [R] HF’I%I

| ’.\'~"' '

1 I L L
Fowadg iy,
LAY |
LECA AL s
W,

f 1 ,
| IR AR T Wl ey
e L > # < S it

Tid o LR
yEa ol by it AL f
"}r i o e " Briie Al
{ A LY AT

ee08E0Z |

jo-. "B OEIRD Space For Rough W/ i e g

*UO8na. "



;. When an individual feels that their '
3 behavior is being restricted, they react
i in a particular way, which is called ---,

‘ ‘5. Psychological Safety
f
.

. B. Psychological Vlgtlance
K C. SYCI?IOlOglcal Reactance ° . .
: D. Psychological Fortification

69. Tt safivr g v T & i TR IR
= wfteifa e 8, S T e
m@mﬁiﬁmm@f%ﬁr&-——mw
%n :

A n#\%mﬁaﬁgtm

'B. WA Tt

Y 1eo]l@® Ej Space Fo

C wArRe i
70. Find out the comrect option for mirror 70. fr= Wﬁ‘i %aﬁmﬁ@mht)aﬁ:%aﬁrq
(vertical) image of the followmg . aﬁrﬁaﬁq Eﬂ'ﬂ'?ﬁ
figure- o _
_ o o
: A.
i Ao & & P
:'{ Bo " : : % .. !
;i1 : oy . i 0 I 1.. ._- C.-: . - I -.
& l | . “.
\ . . ' D. _\.':‘_' |
D. ‘% ‘ % . i

r Rough Work /T

w&.ﬁ-&mmaﬂnu

Iee08e0z |



';.:-h"71 Con51der Ihe features of grOUP 8
VRE commumcatlon? Ty

() . Exchange of ideas is posmble

between groups.
‘(II) Group communication is not .

based on dispersed audierice like .

mass commumcatlon :

(III) Information is a form of mtcrest. oas

for the sendmg and hstenmg

gr Ollp _ |
(_IV) Group commumcatmn reqmres
local proximity between the . .

: listener and the: commumcator o e

Choosc the correct optlon- 4 Ly
A Tonly. i, WS
_ '-B IandHonly
i i HandIIIonly
" D. IIIandIVonly

B, aﬁmsﬁtn

'ﬁ a@maﬁﬁﬁmmwrﬁﬁr

Q/ AT % e a1 ATEH-3RE
TR -
a@wmmﬁﬂﬁ%ﬁ@

m it o e e Sl

vmnajmﬂwqisaﬂtaﬁmﬂﬂﬁ%
Ramwsraaral .
Hﬂgwﬁaﬁmaﬂtm%n

’.qwtm:ﬂwﬁmamw%l

A mx ¢ B A

iC. mr IIGﬂTIII
D. arq'mnaﬂtIV~.

72. The duties-of pubhc relatxon ofﬁcers .'

_includes- - "

O Estabhshmg bllateml dlalogue |

| (I) Eliminate dlﬁ‘erenccs and

conﬂlcts by f I T A

(III) Conncctmg people on d:ﬂ‘erent ,' :

Al WI naﬂtm
g .j':f.;g»_ B. ¥, maﬂtw
‘c L meky ¢

ISSIIES

(IV) Prowdmg mformatlon on
- national issues. -y

: Choose the correct optlon-»

A 1, IIandIHon]y g

o Be 'l I]IandIVonly

: _C I IT; IlIandIV
D I, IIandIVonly

S HPPRIN T

- 72, aqam%a:mrﬂﬁ%mﬁﬁmﬁac

1] WWWHM|
() naﬁﬁaﬂwaﬁa%maﬂml
(1) ﬁﬁqgﬁm@ﬁaﬁh@m

V) Waﬁﬁmhl

| D L Taky

‘Spacé For Rough Work / I':h‘a;rzf i e Ej ol
t L " _ 3 . On



';3 In which of the followmg cmes metro 73. ﬁqﬁ@aﬁﬁﬁqmﬁﬂﬁm
} rail runs? O R %? . . k e _Elih
. () Delhi - | ity St et a

(K) Jaipur. . 7 e MR e
@ Nagpur b F L S RTEEE

; .(M)Bilas;pﬁr ]." i A | (L)"TT’HT
i ._Choosethelco_r,rECtOPtiQH":., ‘ UM ﬁ?lmg'( :
A. Only J is correct: | L g Zaz’rﬁmgﬁ
B J, KandLarecorrect it A %ElHJHE?f%l
B JKaﬁTL?ﬂﬁaﬁﬁl
SRR . ﬁﬁaMHﬁ%l
“'D arclmaﬂtlm‘s"f%l

il

C. Only M is correct _ |
I_). .OnlyJ and K are cqrrec't.' ‘ SR

/4. The correctsequence of RN [ ! WWWW%— |
N Communication is- .. _ (K)H%QT S 4
() Message -+ . ¢ LA Ll Y
(L)’ Sender | Fe b L
M Receiver oo (pmAmER

i (N) Reader,

Al K—}L~—>M—>N' i

B. NoMoLoK
€. LS>KSMoN i
" D. L-)M——;K—)»N

oy
A R LSS,
B. NoMoSLoK -
$;CLaK+MaN[7
D. L—+M—>K—>N* b



75 G:ven a statement as Assertion [AS]
* " and Reason.[R]. Choose the- correct
" answer- -

. Assertion [As] : Salt is added to cook

food at higher altitudes.

- Reason [R]: Temperature is lowcr at
- higher altitudes. -

.A. Both [As] and [R] are true, and.

[R] is the correct explanatlon of
[As].

" B. ‘Both [As] and [R] are truk, but [R]
. is not the correct explanatmn of
[As]. . -

C. [As] is true, bilt'[P:].iS _false: a
D. [As]is false, but [R] is true.

B

[As]ﬁ'ﬂf&
ﬁ, [As]aﬁ([R]aﬁW% 5 , [R]
[As]ﬂaﬁa‘@'“ﬁ%'

[AS] qﬁl‘%‘ @'ﬁ'ﬂ' [R] m%]

'D, [As]m% aﬁm[k]ﬂﬂf%i

7.

If “+” is coded as “n”, “x” is coded
as 55#51’ “I'I‘” is cOded as li$}-9 and “ " 'S
- codedas “A” then-. . :
Match the followmg- il

. - Column-I . Column-IT - | |
" (a) 2#7A4 V()00
() 72727499 () 410

(©) ' 17#1283 - .(IlD) '-1';_3_
(d) 17#12812 IV) 68

Choose the correct answer from the
_ Optlons given below-

¢ Aa, bl eI 41V
\B. a-IL b, c-IV, d-Il
‘€. a-IV, b-IIL, ¢-IL, d-I - °
% 2 .
D. a-III? b-IV, c-11, d-I *
‘;

Y

.—-_-‘

i

76.

qﬁ- u+”-a,’3|- 9 e, P aﬂ- u#u %8 :' » aﬁ- .

AN Syt
ﬁnﬁﬁaﬁ@%ﬂﬁ%ﬁ B
@ 2#TA4 @) q" |
®) 72::27.9.99 (11) 10 *
©- 17#1283 (m) 12

(d')"17#12$12 ' (Iv) 53-'

A alb: L, 111, d-IV -

. Biladi, b-l', c-IV, d-III
.. - o a-IV? b"'m’ c-II, d-i ‘

D. a-II, b-Iv, TR

-

,_gébtjE:'

eeoaeuz

-
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‘

; 11 You are the head ofa umvers:ty, and. . 77 @ ﬁﬁﬁ'ﬂlﬁﬁwg@%am AT
the student union has cump]amed to . g o g A e i e 7
you that irregularities are taking place . fyyafraer H@ﬁaq&maq’rﬁ o

_ ! in the cxammatmns bemg held in the S
university. What will you do in'such a srferbrTd 8 e < @@%ﬁw G| B

sltuat:on? _ o .
s Atk the studentunion ;< A Wﬂqﬁ?uﬁrﬁrﬁzﬁﬁaﬁaﬁmﬁ
B representatwes to have SOlld oy ;. EﬁT'oPI'HET&ITt@?fa%ﬁI :

o ‘evidence of irregularity. R ! i
B. You will issue a circular in which _1' | B @ Il % Iﬁlﬁﬁ?’ii l“ I?ﬁmm
it will be clearly written that strict e W@’“ﬁ Afafamal AR
action wnll be taken against guilty. ' EhTﬁ‘ a;ﬁ‘amma@a E\'ﬁaﬁﬁ -

. C. An mqmry committee will be o Gn%Tﬁl ] '

" formed to investigate the B -C e ﬁﬁ ?Eﬁ _.

. complaints of 1rregular1t1es : :
: N mﬁuﬁﬁmaﬁﬂﬁmﬂaﬁ

D. You w;ll personally 1nvest1gatc . 25
S | "
who are mvolved in these :

il R NIRRT
L e

e

—

¥ B
?

-mggulan,tlc_s gy

L ‘ ;I : "
LI '

78. If+ meains +, — means +, % méﬁné-— - 73?@4‘3‘7‘5“5 - 8, a;ra:[?i+% x il
and + means'x, then what will be the . - - a@f T - 1 o7 x 2, ;hﬁmﬁﬂta
value of following express“’n? Wb mwnﬁw@ﬂﬂ RN

8+6 27+3><12 ? SR Rl s B
Sl (TR S :|18-*-6 27+3><12 ? o \U

i A 92 - R BN S X

| B. 105 2 ' . L . fy\“’l

S Ll w e B. 105 Ll A
i | | S

) ";-_ ' Y5

- uEDEjEj Spdce! ForRough Work/'{‘ﬁﬂlfaiﬁﬁﬁlﬂ‘ﬂ Ejﬂj[]n-

A
gy (ﬁsf ) lt”"é“'?"' RCSRTY 8§ %
i -—‘—“E &

L APt R | &5 s
tan ““I I"””l"l““““Bm 39 SetB



by B E g

.1 _
s.afé there in the'

79 How many mangle
gzven fi B'ﬂ'e?

1l

! o

80. A cube of 3 cm 1s dlwded mto smaller* 80. SuL iy
cubes of side 1 cm— “u Wk B ke | _ ﬁﬁ{qﬁ'ﬂ'ﬁﬂTﬂﬂT% '!
(J) Number of smaller cubes are 27 iy E'ﬁ e H@T 27 ‘%I

(K) Number of central cubes are 6. ﬁ %I ; '.
: a-')--s"ﬂ EF-il H@r 6

@) Number of middle cubes 10 ) R

(M) Number of i inner central cubes 1. - @) mq—" 10 %| - ":_jf.'-r-'::”' i i

Cheose the correct optlcn-r e o sﬂaﬁ%,.—.sﬂ—qq:rﬁq@nﬁ ‘,

{ii JandMonly &ty fae"rﬁamaﬁ
e Ka“delY a b A %ﬁﬁjaﬂrm i
s C. I, KandMonIy e e, A et R TR T i e R )
D.‘ JandKonly ' it T e Rty ) SR UL TSR et T

; o, 6 LD, FEedeRK

B 4 HUDGG SpacchrReughWork/Wﬂﬂ‘fa?%'a’W Ejﬁjnn,

) E e i " dEll
: g ‘ I'..' ;‘ <1E _I‘.t'.'l ,"""‘ “h[\ : {r 5\ ':" * - (4 I A ]
8 . I'.' ; , - b -‘_-I' . e : . “:l : : l 3 1. ] ; : .IJ ."'-’ .l ;:‘ !
B CRATE Lt m
1405 PGS REC-Ho 7 Ill IlIlIlI lllllllll ll Ill
13-1409 R ~ B W' 39 Setl

1_. Rl
‘t.';.-'l"..



.~ . Arithmetic_

- PART-1IV

C)14.6.
D. 14.5

81 The ﬁ'actioﬁ'-l“% is equal to- " |

ﬁ1=r14 arm%

A, 142_;_,_,;_..-__;, R L

B TR TR WM
e ICUIAE T T T e

D. 145 '

82. The speed ofacaris 72 km/h, its~ *
. -speed in meter!sec w111 be- e W

AL 10m/s
B, 20mfgi T o

" C..30m/s '.';.-_I: -_.:.'

D 40 mfs

o

c 301=i’r/@r R, s
.-_n 401&/& :" \/

82 @wﬁaﬁr 72 %wﬁm% T

-A. 10n°r/€r. Pl AN s W
I-‘r.‘l'l, ] -','-r“-' u 2—
B o

83." The correct order of operatlons m_' it

____nmnberls-- R
(a) Open hracket

. (b) Divide = = < s el SR TRt

- (e) Multlphcatlon :{.Egi'f'{.-"‘-_-lf;‘:_'-l
~(d) Addition. - v
', (e) ‘Subtraction FeT
A a—-}c—}b—)d—)e-_— ’_'
| ,1 B. a—>b—>c—>d—>e" '
'C b—>d—>c—>a—>e:: :,

= r—!“"

D c—)a—>b—>e—->d

-83. H@ﬁﬁﬁﬂ?ﬁmﬁmaﬁm% -
(@) M '

F o ;,_-(b) ﬁmﬁmm
) E““m -‘ A
S -.-'-f"f_'(d) Gﬁ'ﬁ’»‘“ N O

- :i~;¢.,_i$._"a—>b—>c—>d-+e

< A a-—}c—)b—}d—a-e,'_ K :

c. b-—)d—-rc—)a—)»e_ 5

F O

Space For Rough Work / Wﬂﬂif%%ﬁ SIS Ej Ej [1 n -
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\
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L bt following - L8 gaeaaem e
LF o0 Coldmnel i Column-II : I v, i;_T_'C'E__.. o
' ' 60. P

(a) LCM(6,200 () 60 2 :. 20)
() HCF(6,20) ") 2. - @ Lom( 0

(©) LCM(9,20)° () 180 . = . (b) HCF(, 20) (ﬂD 180

(@ HCF(9,20) - @)1 .= .~ . ‘@' LcM(, 20) T T
Choose the correct answer fromthe .. =~ (d) HCF (9; 20) (IV) 'a?r—

;, Options given b;i“:‘&f i e ';ﬂ%ﬁrﬂt{ﬁwffﬁﬁ“ﬁﬁ
S B AT R T A a, b, c-II_I,-d-I.V MRS o
-7 B. a-ll, b-III, C—I d—IV_ e A T e I d IV- o TR

C. a-1Il, b-I, c-IV, d- YEUNeS NG P . -H bﬂI G

* D, &IV, b1, c-11, d-I bl e VG b-I TV, d I

' it e L5 B R v b-II1, c—II d-l-_

- 85, Procedure to arrange numbers i in .;' .~ 85, a@nﬁ@aﬁe&mﬁﬂmﬁ*

X) Arrange the followmg numbers = LT e TRl i Eﬁ'ﬁa"’ﬂ
4 in ascending order 1971 45321 " et (K)- ﬁﬂ%‘%ﬂﬁ@ﬁﬁaﬁ'

- 88715,92547. ' ., T aaﬁmaﬁwﬂ 45321_;3_‘87‘15
‘(L) . The greatest number is 9254‘1‘ ' _' LR LTy R LigeprE

. and smallest number is 1971 i (L) HET@IEI?;&H@T 92547%3:?\'{;[3@'
(M) Find the next number greater .1 s Eﬁﬁ“ﬂ@ﬂ 1971 %{
~ . _than 1971. U i I N
) Similarly’ ﬁnd the next greater Pl i_(M) 1971 ﬁa@ ik ” Eéiiil
number than prevrous smaller gt ('N) WW ﬁi’aﬁiﬁﬁm ﬁa@ﬂ
fmber: ;. 3, 7 LB TR e e - Se FET e AR

(0) The ascehdmg order is glven by
3 W0 e
L 1971,45321,88715,92547,, « ) 435”35'51' 88?‘?""‘5' 32'35'4;%71971

K->M->3LSN50O 7 B
O L SMoNK © in i -,-A K—>M->L_»,N_,o-r i)
K“‘>L—>M—>N—>O; ,-:_._-_.=B4. 0—->L._;,M___>N__)K b 1
; TR e Ca A T s D L—->K—>N—->M-—>0."

‘gaw P

. -DDEG SpaceForRnghWerk!Wm%%ﬁm DEDD vy

= i X i . : . L 1,
S RS H R Lo T i . 3 .
' AN 1 s MY S : et .

geogeoe | -



-t}ci' I ' :
sﬁwwmch ofthe following meO'r"'jrr-'- ; .536 Wﬂﬁ%ﬂqw@ﬁmﬁh:ﬁ
. represent zero? 2 apderag A am:ar%?

{;.{&_ 1+0 iy o PR eanied, t el Tk o
VB, 050 -, ¢ el e ‘A"lf'{-}. AT TS

i-_'

D. 1016 - NS e g e

87. If A:B= 3SandBC 72then aﬁ:AB 353%1113(: 72?«??:
A:Cis equalto— itk R T A g ; A cma"m T N
A 21:0° ¢ PR R g -

e A gl T e A 21 10

B 12: 17. ' :',-. ‘I,P I-‘I ' ) g .'I, :“': “ : ‘B 12 17 - . g r_
C. 14-'19 ACERCN i c 14: 19 R

33 Which of the followmg is the correct 33 ﬁmgﬁlﬁlﬁﬁmﬁﬁaﬁﬁm
| order of steps to calculate ptoﬁt ﬁx;rf;{ﬁgaﬁﬁ a?lq-m mq;ﬁ?[%?
percentagc? S o) AN 31y ) -
2 (K) Calcuiate the proﬁt amount i (K) Wﬁ L bl
(L) Dmde the ‘profit by cost prlce ."- (L) amfai’r SUE “e?q% iaq[iémaﬁh
(M) tr?(umﬁ 100%@?&1 |

(M) Multlply the result by 100 s
. (N): Determine the cost pnce and (N) EFIH!LH ﬂﬁﬁqq@ﬁﬂﬁ@. '

. selling price. = 04 pl..:f_ .g-_' Wy --'-ﬁl
it _ (0) Write result.. (0) W f‘ﬁ@
A M—%N—%K—»L-—}O.- T Ry -
B LoKoaNoOM-oO0 - A M"*N'*K"’L'*’O
& C. N-+K—>L-—>M-—>0

LK -—>L SM->N—0




_-; I'.'.'

-

iy (L) Make denominator equal to-100. .

: 89 Arrange the steps to express ﬁ'actlon '
. asa dec1ma[- | -

43

' Expréssion become —-
x) xpr 51 n beco 100

(M) Express % asa dec1mal

ST an Decimai form of%:is 0.48."

~.(0) - Multiply 4 in Numerator and

. ..denominator both. "

AL K->MSL30SN

'B. M>L—3$0-5K—>N
G TS NS K Sy M @ © !
j)LeOeN%K%M

(K) T o .
L) R 100 FTTEH

-' o 2 ﬂaqmaa'ﬁalﬂﬁﬁ-ﬁ‘l

-(N)
O waﬁtaﬁmgvrrﬁl e
A, K—}M—)L—}O—)N o

" B. M—>L—>O—->K~—>N“.;;'-‘I"
C. L—>N—>K——>M—>O i
D. L>0>N—KSM

89 mﬁmaﬁ%wﬁmw%m
: ﬁmﬁ_..

48
100 °

EF-[T!

25

12 e w048 %|
25

2

+ For the below Assertlon [As] and
Reason [R], choose the correct

- alternative-, ... .

Assertion [As] For any tWO posnwe
‘integersaand b

- HCF(a,b)x LoM (& b) = axb
iReason [R] : The product of. three

C. [As] is true but [R] 1§ false
X D [As] id f false, but [R] is true

.u_

-' 4-1

numbers is not equal to the product olf

-thelr HCF and LCM.
' ..A Both [As] and [R] are true and

[As].

'.B Both [As] and [R] are true but. [R]

" is not the correct explanatlon of
[As]. -

b BN

@R [R] : fF e
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9 1;;-'“'Which of the fdllowin'-g is true?

) 0:/6 of 30 is equal to 12,
: (K)  60% of 50 is equal to 30.

}
(L) 100% of 60 is equal to 100. '

1 (M) 10% of 8 is equal to 1.
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For the below Assertion [As] ¢ 'and 97. ﬂ%ﬁqmw [As] ST [R]a:faq
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Assertion [As] If the Sellmg 'Pnce
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Price (CP), then proﬁt is made, . . Wﬁ?ﬂ%l

"~ Reason [R] Pmﬁt is caiculated as SP- '

CP.

A. Both [As] and [R]arelrue, and e

[R] is the correct explanat:on of
[As]. -

B. Both [As] and [R] are true, but [R]

- is not the cnrrect explanatmn of
[As].

C. [As] is true, but [R] is false.

D i . D. [As] :s false, but [R] is true.
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